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Are you considering
relocating due to
the cost of living?

« Yes - 309 / 55%




If you answered "Yes" would
you need to leave the SMFCSD
and seek employment
elsewhere?

» Yes - 258 / 46%



How interested would you be in living
in rental housing provided at
below-market rent that is offered
to SMFCSD employees?

- Very Interested - 221/ 39%
- Somewhat Interested - 53 / 9%
. Not sure, but would consider - 72 / 13%



Workforce Housing
Commitee

« Julie MacArthur, SMETA
- Sue Olinger, CSEA
- Joan Rosas, Superintendent

#



SMFCSD Workforce Housing Survey

October 13, 2016 - Board Presentation

h'.hu-mh\'l:’mtn‘\n offered
566 Staff Responses 1o SRACS aepioyen?
e e e SHFESD — T
preriiah P briatienl
« Full-time Certificated - 326 / 58% e T ot L Bt w3 o
» Full-time Classfled =120 / 7% PR

« Bart-time Clssified - 62 7183 .
« Pant-time Certificated - 23 7 4% ;.';;_9““",,:'




